

УТВЪР

Регистър ЕС
2016/079

3/

ПРОТОКОЛ

От проведени консултации във връзка с изпълнение на Заповед № РД 49-356/18.10.2019 г. на Министъра на земеделието, храните и горите

Днес, 30.09.2020 г., от 10.30 ч. в заседателната зала на ЦУ на „Северозападно държавно предприятие“ ДП, гр. Враца, в изпълнение на Заповед № РД 49-356/18.10.2019 г. на Министъра на земеделието, храните и горите, се проведе консултация за политиката и практиката в областта на възлагане изпълнението на дейности и за ползването на дървесина в горските територии – държавна собственост в обхвата на дейност на СЗДП ДП през 2021 г.

На срещата са поканени представители на браншовите организации в горския сектор по чл. 215 от Закона за горите и на други организации на ползватели на дървесина-Сдружение „Асоциация на преработвателите на дървесина“, „Кроношпан България“ ЕООД, „Кастамону България“ АД, Асоциацията на горските фирми в България, „Гораинвест“ АД, „Арсов 90“ ЕООД, „Фагус“ ООД Троян, „Велде“ АД Троян, всички заинтересовани лица.

Консултацията се проведе между представители на СЗДП ДП - инж. Цветко Цветков, инж. Атанас Златков и инж. Боян Бенов и заинтересовани лица, осъществяващи дейност в държавни горски територии – Емил Стаматов за „Свилоцел“ ЕАД, Велиян Василев за „Вилекс“ 2014 ЕООД, Христо Христов за „Кроношпан България“ ЕООД, при следния дневен ред:

1. Обсъждане на политиката и практиката в областта на възлагане изпълнението на дейности и за ползване на дървесина в горски територии държавна собственост. Представяне на прогноза за ползване на дървесина през 2021 г. в обхвата на дейност на СЗДП ДП гр. Враца и анализ на изпълнението през 2020 г.

2. Предложения за вида на предстоящите процедури за ползване на дървесина през 2021 г., съгласно действащата нормативна уредба /продажба на стояща дървесина на корен, възлагане добив на дървесина и продажба на добита дървесина от склад/.

3. Дискусия по т. 1 и т. 2.

Срещата се откри от инж. Цветко Цветков – директор на СЗДП ДП и протече по предварително обявения дневен ред.

Присъстващите бяха запознати с достигнатия размер на ползване на дървесина в СЗДП ДП за 2020 г., като се отчете спад в сравнение с предходни години при запазване на цените за добив и продажба на дървесина. От началото на 2020 г. се забеляза спад в търсенето на дървесина, което е в резултат на новата икономическа криза поради преустановяване закупуване на дървесина от големите преработватели тях, кризата в международните пазари, временно преустановяване на транспорта на стоки през граници, липса на пазар за крайна продукция от преработка на едра дървесина и липса

на пазар за дърва за огрев, забраната за провеждане на сечи в държавни горски територии в 15 и 100 метровите ивици около водни басейни и реки на основание заповед № РД 49-58/13.02.2020 г. на министъра на земеделието, храните и горите, ограничения наложени с противоепидемичните мерки. Въпреки всички трудности е необходимо да се запази финансовата стабилност и на териториалните поделения, и на субектите осъществяващи дейност в държавни горски територии.

По т. 2 от дневния ред, инж. Атанас Златков даде информация за изпълнението на дългосрочните договори за продажба на дървесина през 2020 г. На присъстващите беше гарантирано, че продажбата на дървесина от СЗДП ДП през 2021 г. се планира да се проведе съгласно разписаните в нормативната уредба начини, а именно: присъствени и електронни търгове с тайно и явно наддаване.

Инж. Боян Бенев представи сравнителна информация на присъстващите за реализацията на дървесина в обхвата на СЗДП за последните години. Спадът в количествата през 2020 г. е очевиден, но продажните цени и цената за добив са без промяна.

По т. 3 взеха отношение представителите на фирмите осъществяващи дейност в държавни горски територии, като след проведената дискусия за политиката и практиката в областта на ползването на дървесина в горските територии – държавна собственост през 2021 г., участниците отчетоха и предложиха следното:

1. Липсата на техника и квалифицирана работна ръка води до отрицателни финансови резултати за фирмите осъществяващи добив на дървесина. Много от тях са принудени да намаляват умишлено обема на дейността си и да пренасочват мощности в други сфери – селско стопанство, строителство и др.
2. Спадът на цените на дървесината в средна Европа и спада на консумацията на продуктите на големите преработватели им допринася за загуби и намалена рентабилност.
3. Намаляване на продажните цени на дървесината и увеличение на цените за добив.
4. Министерството на земеделието, храните и горите да направи постъпки за предложение дърводобивните и дървопреработвателните фирми и предприятия да могат да кандидатстват за закупуване на техника за добив и преработка на дървесина по европейски програми.
5. Провеждане на среща на национално ниво с потребители и преработватели на дървесина за обсъждане на политиката и практиката в областта на възлагане изпълнението на дейности и за ползването на дървесина в горските територии – държавна собственост и набелязване на мерки за преодоляване на трудностите, в т.ч. включване на дърводобивните и дървопреработвателните фирми в националните програми за икономическо подпомагане през периода на пандемията от COVID-19.
6. СЗДП ДП да формира и да предложи нови обекти дървесина за сключване на дългосрочни договори за добив и продажба на дървесина.

Дърводобивните фирми бяха единодушни, че дърводобивът в България е нерентабилен, поради липса на техника, кадри и разпокъсаност на горските територии – държавна собственост.

В заключение беше отчетено, че е необходимо да се решават възникналите проблеми с взаимност, за да се преодоляват трудностите.

Срещата приключи в 12.00 ч.

Неразделна част от настоящия протокол е списък на присъстващите в консултацията участници.

